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Oggetto: Mobilità personale docente – Individuazione personale in soprannumero conseguente al Dimensionamento della rete scolastica.

             Con riferimento alla nota prot. 3113 del 13/02/2012 del Direttore Generale dell’USR per la Sicilia questo Ufficio ha già registrato sulla base informativa le variazioni di cui al piano di dimensionamento delle scuole.

 Per le Istituzioni scolastiche dei comuni in indirizzo il predetto piano ha comportato la riorganizzazione dell’assetto delle scuole del rispettivo ambito territoriale.

Ciò premesso, si rende necessario in attuazione a quanto previsto dall’art. 20 del C.C.N.I sulla mobilità sottoscritto  il 29.2.2012, ed in particolare la lettera B) Dimensionamento dei circoli didattici e/o istituti comprensivi, per la relativa parte di organico, II^ comma che così recita:  “  nel caso in cui, a seguito delle operazioni di dimensionamento, singoli plessi o scuole dell’infanzia confluiscano in altro circolo o istituto comprensivo, tutti i docenti titolari nel circolo e/o istituto comprensivo ed assegnati, nel corrente anno scolastico, dal dirigente scolastico sui plessi medesimi o sulle scuole dell’infanzia medesime possono esprimere, al fine di garantire la continuità didattica, un’opzione per l’acquisizione della titolarità nel circolo e/o istituto comprensivo di confluenza. L’ufficio territorialmente competente, sulla base di tale opzione, prima delle operazioni di mobilità, procede all’assegnazione di titolarità dei predetti docenti nei circoli e/o istituto comprensivo in cui sono confluiti i plessi e le scuole dell’infanzia. Ai fini dell’individuazione dei soprannumerari in ciascuno dei circoli e/o istituti comprensivi di arrivo si procede alla formulazione di un’unica graduatoria comprendente sia i docenti già facenti parte dell’organico del circolo e/o istituto comprensivo medesimo sia i docenti neo-titolari a seguito della precedente operazione di modifica della titolarità. I docenti in servizio nel plesso che è confluito in un altro circolo e/o istituto comprensivo che non optano, rimangono a far parte dell’organico del circolo e/o istituto comprensivo di precedente titolarità ai fini dell’individuazione dei soprannumerari, mentre diventano automaticamente soprannumerari qualora il circolo e/o istituto comprensivo di precedente titolarità sia stato soppresso. In quest’ultimo caso i titolari individuati soprannumerari usufruiscono a domanda della precedenza per il rientro in una delle scuole oggetto del dimensionamento”
Le SS.LL. pertanto, acquisite le eventuali opzioni dei docenti interessati alla modifica di titolarità per l’Istituto in cui confluisce il plesso di attuale servizio, provvederanno a trasmettere a questo Ufficio, con la massima urgenza e comunque entro il 10/03/2012, per ciascun plesso scolastico l’elenco nominativo, distintamente per la scuola dell’infanzia e primaria, dei docenti che hanno chiesto la modifica della titolarità.  
Tali elenchi  possono essere trasmessi via fax al nr. 095/7161214 ovvero via e-mail aI seguenti indirizzi di posta elettronica: carmela.mirone.ct@istruzione.it. francesco.belluso.ct@istruzione.it
Fino al completamento delle operazioni di rettifica delle titolarità, di cui sarà data  immediata comunicazione alle SS.LL., si ravvisa l’opportunità  non fare inoltrare ai docenti interessati  istanze tramite l’applicazione “ISTANZE ON LINE” presente nel sito del MIUR.


Si trasmette in allegato  apposito modulo per la comunicazione  dei nominativi dei docenti. 
IL DIRIGENTE 
Raffaele Zanoli 

