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    Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca
Ufficio Scolastico Regionale per la Sicilia 

Direzione Generale

Via Fattori, 60 - 90146 Palermo - Tel./Fax  091/6909231-
Prot. n. 1043






     Palermo, 19/01/2009
Uff. V

Ai Dirigenti Scolastici
delle Istituzioni Scolastiche

della Sicilia  - LORO SEDI
e p.c.      Ai  Dirigenti degli UU.SS.PP.
 della Sicilia    –   LORO SEDI
Alle OO.SS. Regionali 

della Scuola – 

LORO SEDI

Oggetto: Istanze E-Tutor ed Esperti per corsi di formazione per il personale A.T.A. – Accordo 
               Nazionale 20/10/2008 (ex art. 7 CCNL /2005). 

Con preghiera di massima diffusione fra il personale interessato, si trasmettono le schede degli aspiranti alla nomina come E-Tutor ed Esperti nei corsi di formazione per il personale A.T.A. di cui all’oggetto.

Le schede compilate in ogni loro parte e debitamente firmate, dovranno essere consegnate alla Istituzione Scolastica sede di servizio entro e non oltre il 2 febbraio p.v.

Sarà compito poi della scuola inoltrare le istanze ricevute, esclusivamente tramite la procedura on-line attivata nell’area Intranet del sito di questa Direzione, entro e non oltre il 9 febbraio p.v.

Si precisa che le domande per la nomina come E-Tutor potranno essere presentate dai DSGA e dai docenti; quelle per Esperti per Assistenti Amministrativi solamente dai DSGA e quelle per Esperti per Assistenti Tecnici sia dai docenti che dagli I.T.P. Tutti i richiedenti dovranno essere in servizio di ruolo alla data di presentazione delle istanze.

Ulteriori chiarimenti saranno forniti da questa Direzione tramite invio e-mail all’indirizzo tommaso.camilleri@istruzione.it oppure telefonando al n. 0916909231.

La presente nota e le relative schede, inviate per e-mail a tutte le istituzioni Scolastiche ed a tutti gli Uffici Scolastici Provinciali della Sicilia, vengono pubblicate anche sul sito Web della Direzione Generale, all’indirizzo www.istruzionesicilia.it.

Si ringrazia per la collaborazione.








F.to Il Direttore Generale

                                                                                            Guido Di Stefano

