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AI DIRIGENTI DEI CIRCOLI DIDATTICI E DEGLI ISTITUTI COMPRENSIVI
DI 

CATANIA E PROVINCIA

ALLE OO.SS. DELLA SCUOLA 

LORO SEDI

OGGETTO: Comunicazione docenti soprannumerari scuola primaria A.S. 2015/2016


       Quest’ Ufficio ha quasi completato l’esame delle proposte di organico per la scuola primaria  formulate dalle SS.LL. ed ha provveduto alla determinazione delle classi autorizzabili nel rispetto dei parametri previsti dal D.P.R. 81/2009.


La determinazione degli organici  ha determinato le posizioni di soprannumerarietà di cui all’allegato elenco e, pertanto, qualora i docenti interessati non abbiano già prodotto domanda di trasferimento in quanto già individuati dalle SS.LL quale soprannumerari, potranno produrre domanda, direttamente a questo Ambito Territoriale , ufficio scuola primaria ( 2° piano, stanza  19 e 20 ), entro e non oltre il 13.04.2015 p.v. 


 Qualora il docente interessato non vorrà produrre domanda di movimento ovvero intende confermare quella presentata volontariamente, entro i termini previsti, le SS.LL. comunicheranno a quest’ufficio i punteggi attribuiti agli stessi nella graduatoria di istituto.


Si precisa che le domande di trasferimento dei docenti soprannumerari, ovvero i punteggi ad essi attribuiti nelle graduatorie d’istituto, che non perverrano entro il suddetto termine del 13.04 p.v. non potranno essere inserite al Sidi  con grave nocumento per i docenti stessi.

Si ricorda che l’individuazione dei docenti soprannumerari dovrà essere effettuata secondo quanto previsto dall’art. 21 del C.C.N.I. sulla mobilità sottoscritto il 23.02.2015 ed in particolare si evidenzia quanto precisato al comma 3 dello stesso articolo per i docenti titolari su posto di lingua.
Si comunica, infine, che potrebbero essere individuati da quest’ufficio  ulteriori posizioni di soprannumerarietà  qualora non fosse possibile l’autorizzazione di classi a seguito di un più approfondito  esame in relazione alle risorse d’organico attribuite dall’USR per la Sicilia, così come  desumibili dal Sistema informativo.

Quest’ufficio avrà cura di comunicare tempestivamente quanto sopra alle SS.LL.








Per Il Dirigente








               Il funzionario

                                                                                                       Rosita D’Orsi

                                         firma autografa sostituita a mezzo stampa ex art. 3, comma 2, del D.lgs. 39/93
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