Cosa fare in caso di sinistro
Ricordiamo che tutti i nostri associati, attraverso l’iscrizione al sindacato, risultano anche assicurati con due polizze, una di responsabilità civile contro terzi ed una di infortuni in itinere (quindi durante la permanenza nel luogo di servizio e fino ad un’ora prima e dopo il termine dell’orario di servizio nel percorso casa-lavoro).
Per l’apertura del sinistro, che deve avvenire entro 40 giorni dall’incidente,
l’insegnante deve:
compilare, con dati il più possibile precisi, l’apposito modulo di denuncia del sinistro (reperibile nei nostri siti nazionali: www.samgilda.it e www.samnotizie.it);
il Segretario Provinciale della GILDA deve:
- dichiarare (nell’apposito modulo) che l’insegnante è veramente iscritto al nostro sindacato;
- inviare alla Segreteria Nazionale:
a) il modulo con la denuncia del sinistro, sottoscritto dall’insegnante;
b) la dichiarazione del Segretario Provinciale della GILDA riguardante l’iscrizione dell’insegnante al Sindacato;
c) ogni altra documentazione utile, almeno:
- il verbale del pronto soccorso (nel caso di infortunio);
- il verbale di denuncia dell’incidente presentato a scuola (nel caso di responsabilità civile).
Sarà la Segreteria Nazionale a controfirmare la dichiarazione del Segretario Provinciale e ad inviare alla Reale Mutua Assicurazioni la richiesta di apertura del sinistro, il tutto ENTRO I 40 GIORNI DALL’INCIDENTE.
Gli insegnanti devono conservare i documenti originali, da esibire ai competenti:
a) medico incaricato (infortunio) oppure
b) perito (responsabilità civile),
che contatteranno i singoli docenti per un incontro utile alla valutazione dei danni e la conseguente liquidazione.
CHIUSURA DI SINISTRO
Nel caso di infortunio più grave che abbia richiesto un ricovero o una terapia prolungati, non evidenti dall'originale certificato che è stato già utilizzato per la richiesta di apertura del sinistro presso l'Assicurazione (pratica istruita dalla sede nazionale della GILDA, a Trieste), è opportuno inviare una conclusiva certificazione - o dell'INAIL o del proprio medico curante - per la chiusura del sinistro. Il certificato, che va inviato dall’interessato direttamente al GILDA via fax al n. 040 7606176, deve dichiarare la guarigione e l’esistenza o meno di postumi.
Sarà compito della sede nazionale inviare alla Compagnia di Assicurazione la conseguente richiesta di chiusura del sinistro.
In tal modo il perito liquidatore sarà avvisato e si metterà in contatto con l'infortunato, che potrà esibire tutta la documentazione utile a quantificare il danno. 
